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в якій є все необхідне для створення общинної структури нового типу, сприймають 

іудаїзм, як елемент своєї національної культури.  

Кардинальні геополітичні зміни, що відбулись у ХХ ст. ще більшою мірою 

зробили актуальним пошук і корекцію шляхів подальшого розвитку сучасного 

єврейського світу, невід‘ємною частиною якого є єврейська громада України. 

 

 

 

 

Микола Новиченко
*
 

НОВІ  РЕЛІГІЇ  НА  КОНФЕСІЙНІЙ  КАРТІ  УКРАЇНИ 

 

Характерною ознакою другої половини ХХ ст. є поява і бурхливий розвиток 

новітніх релігійних рухів. За визначенням сучасної релігієзнавчої науки неорелігіями 

називають нові конфесії, церкви, релігійні групи і духовні течії, в оформленні яких 

відбилися модернові процеси в релігійній сфері. Це об´єктивне явище зумовлене реакцією 

частини соціуму на результати науково-технічної революції (утвердження 

індустріального урбанізованого суспільства, зміни технологій, тотальну автоматизацію та 

комп´ютеризацію, підкорення космосу і т.ін.), що, в свою чергу, призвело до руйнації та 

трансформації світоглядних парадигм, життєвих пріоритетів, ідеалів, ціннісних та 

нормативних систем і, зрештою, яскраво проявилось у своєрідному бунтарстві в ідеології 

та політиці, помітно зблизило, а подекуди, й поєднало східну і західну культури, 

позначилось на кризі традиційних церков і релігій. 

Неорелігійний бум захопив Захід в 60-х роках, набув свого апогею в 70-х і дещо 

загальмував у 80-х, перейшовши, здебільшого, від бунтарського заперечення і 

несприйняття світу до активного інтегрування в ньому. 

Однак, глобальні соціальні зрушення 90-х років, пов´язані з падінням тоталітарних 

режимів у Східній Європі, надали потужного імпульсу неорелігійним рухам, відкривши 

перед ними величезний простір і можливості для поширення своїх ідей. Це певною мірою 

стосується і України. Саме в цей час розпочалось безпрецедентне поширення НР на її 

теренах. Цьому сприяли, в першу чергу: наявність духовного вакууму, особливо серед 

молоді, після втрачених ілюзій та ідеалів, її незмінний потяг до нового, яке ще недавно 

було далеким і забороненим; поряд з цим, зневіра людей в традиційній релігійності та 

криза в українському православ´ї. Динамічному розвитку НР слугували і процеси 

демократизації нашого суспільства, наявна законодавча база в галузі державно-церковних 

відносин, утвердження в суспільстві принципів плюралізму, в т.ч. і релігійного. 

Не останню роль в поширенні неорелігій відіграла їх інтенсивна пропаганда 

місіонерами із-за кордону та засобами масової інформації, а також значна фінансова 

спроможність НР, можливість надання фінансової підтримки своїм послідовникам, 

модернові форми та методи проведення богослужінь тощо. 

Ми стали свідками відвертого захоплення частиною соціуму астрологією та 

хіромантією, магією, гаданнями та пророцтвами, масовими зціленнями. Цілком 

зрозуміло, що на цьому грунті досить рясно проростали зерна, посіяні проповідниками 

неорелігій. 

Активне поширення НР на посткомуністичному просторі помітно позначилось і на 

загальній релігійній ситуації у світі. Неорелігійний рух піднявся до нової хвилі. Експерти-

релігієзнавці в багатьох країнах світу зафіксували значний приріст прихильників вже 

існуючих неорелігійних течій та появу нових, в тому числі, і деструктивного, 

екстремістського характеру, наслідком діяльності яких стали драматичні події та трагедії, 

що потрясли світ. Йдеться про масові самогубства послідовників неорелігійних рухів 

―Гілка Давида‖, ―Храм Сонця‖, ―Райські ворота‖, антигуманну діяльність японської 

релігійної організації ―АУМ сінрікьо‖ та деяких інших воєнізованих культових об´єднань. 

                                                 
*
  перший заступник голови Державного комітету України у справах релігій, к.філос.н. 
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В України ці повідомлення сприймалися з особливою увагою і занепокоєенням, бо саме 

тут стався струс громадськості, пов´язаний з діяльністю Великого Білого Братства. 

Засновником цього релігійного руху був, як відомо, кандидат технічних наук Юрій 

Кривоногов, до якого по мірі визрівання ідеї ―живого бога‖ приєдналась Марина Цвигун, 

яка і стала його уособленням в образі Марії Деві Христос. ВББ проголошується його 

поводирями надрелігією і називається ЮСМАЛОС, що означає ЮС – Юоан Свамі 

(Ю.Кривоногов), МА – Марія Деві (М.Цвигун) та ЛОС – планетарний логос (Ісус 

Христос). 

Рух білобратчиків, завдяки активному місіонерству, набув певного поширення, 

здебільшого, серед молоді, яка під впливом віроповчальних ідей залишала сім´ї та рідні 

домівки, набрав відверто антисуспільного спрямування і був припинений 

правоохоронними органами. Слідство та судовий розгляд у справі Білого Братства 

тривали загалом понад два роки (26 місяців) і закінчились судовим вироком, за яким 

лідери ВББ були засуджені до різних термінів позбавлення волі. 

Цілком зрозуміло, що на прикладі Білого Братства громадська думка в Україні 

щодо новітніх релігій сформувалась однозначно негативною. Це знайшло своє 

підтвердження і в численних публікаціях і в заявах керівників традиційних церков і 

релігійних організацій, а також в діяльності антикультового руху об‘єднаного в 

громадську організацію ―Порятунок‖. Для частини громадян України уява про діяльність 

НР стала сприйматися через такі категорії як ―зомбування‖, ―кодування‖, ―промивання 

мізків‖ тощо. 

Коментуючи діяльність проповідників нових релігійних рухів і течій в пресі 

з‘явилися такі оцінки: ―Використовуючи відпрацьовані методи психологічної обробки, 

вони ставлять своїм завданням залучити до себе найбільш активну частину населення, 

спрямовуючи її діяльність на досягнення особистих корисливих цілей. Зазнавши на собі 

технологію зомбування, люди віддають сектантським лідерам все своє майно, покидають 

сім'ї, відділяють себе від суспільства суцільною стіною‖.
1
 

Антикультівський рух знайшов активну підтримку з боку традиційних церков, 

особливо православних. В численних заявах, проповідях, публікаціях церковні ієрархи 

представляють новітні релігії, як результат ―спокуси диявола‖, ―служіння сатані‖, 

―тяжкий гріх‖ і т.ін., а лідери неорелігійних груп змальовуються виключно як 

―лжепророки‖, що своїми ―псевдосвідченнями терзають і шматують українську душу‖. 

―Претендуючи на глобальну роль в планетарному масштабі‖, - стверджується в 

церковному виданні, - ―тоталітарні секти на практиці застосовують кримінальні форми 

виконання такої ролі, зокрема, за допомогою фальсифікацій, рекету, ―відмивання‖ 

грошей, міжнародного тероризму. В основі філософії цих сект стоїть відкрита або ж 

недостатньо прикрита жага до влади, потреба в пануванні як над членами секти, так і над 

цілими країнами, на території яких розгортають свою діяльність псевдорелігійні 

організації‖.
2
 

Представники традиційної релігійності визнають і засвідчують досить помітний 

вплив НР на частину соціуму України. Аналізуючи причини цього явища робиться такий 

висновок: ―Неозброєна християнською вірою, знанням Святого Письма й пророцтв про 

майбутнє світу і пришестя антихриста, сучасна людина не може правильно оцінити 

пропоновані їй окультні вчення. Зголодніла за духовною іжею, вона всеїдно поглинає 

будь-яку містичну отруту, що пропонують їй певні сили. Цим користуються ловці душ, 

які часто навіть і не приховують своїх намірів‖.
3
  

Подібні оцінки і висновки щодо діяльності НР в Україні можна подовжити. 

Здебільшого вони ґрунтуються не на глибоких і всебічних наукових дослідженнях 

феномену неорелігій, а носять суб‘єктивний, упереджений характер, що обумовлено 

стурбованістю суспільства, його прагненням уникнути негативних наслідків впливу 

маловідомих релігійних течій і захистити себе. 

                                                 
1
  Кієвскій телеграфъ. – 2000. – ғ 20 (17-23 июля). 

2
  Харьковские епархиальные ведомості. – 2000. - ғ 3 (март). 

3
  Православний вісник. – 1998. - ғ3. - С.96. 
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Звідси випливають і рішучі заклики до обмеження, а то і до повної заборони 

діяльності НР. 

Однак такі експерти не враховують, що тенденція до розширення неорелігій на 

конфесійній карті України має об‘єктивно незворотній характер. Іноваційний релігійний 

процес буде продовжуватись з різною мірою інтенсивності в різних регіонах держави в 

залежності від відмінностей менталітету та релігійної культури населення. 

Держкомрелігій та його структурні підрозділи на місцях в межах своєї компетенції 

відстежують процеси, що відбуваються в середовищі неорелігійних організацій, 

вживають заходів щодо мінімізації негативних наслідків діяльності окремих із них. В 

Україні відсутні екстремістські релігійні формування типу ―АУМ-Сінрікьо‖, ―Церкви 

сонця‖, ―Церкви вічного життя‖, а також інші угрупування, що займаються торгівлею 

зброї, поширенням наркотиків, расистських ідей, нелегальними трансакціями з капіталом 

тощо. Після створення Державного комітету України у справах релігій (1995 р.) в нашій 

країні не зареєстровано жодного статуту релігійної організації деструктивного характеру і 

спрямування. 

Станом на 01.01.2001 р. в Україні діє понад 1 тис. громад нетрадиційних для неї 

церков та релігійних течій понад 46 напрямків, які з'явились на конфесійній карті, 

здебільшого, за роки незалежності нашої держави. Про динаміку їх розвитку красномовно 

говорить таблиця, що наводиться.  

В загальній релігійній мережі питома вага неорелігійних громад становить біля 

4,5%, а чисельність їх прихильників – менше 1% населення країни. При існуючих темпах 

приросту кількість новітніх релігійних організацій в найближчій перспективі 

прогнозується в межах 5% від загальної релігійної мережі. Таким чином, неокульти, 

неспроможні внести суттєвих змін в релігійну конфігурацію держави, а їх діяльність не 

може становити домінанту релігійно-церковного життя. 

Основний масив НР в Україні дислокований в південно- східному регіоні. Тут діє 

понад 600 громад новітніх релігій, що складає 56,2% їх загальної мережі. Беззаперечні 

лідери за цими показниками – Донецька (211 громад), Запорізька (66) області та 

Автономна Республіка Крим (93). В південно-центральному регіоні сконцентровано 347 

неорелігійних осередків, або ж 32,0%. Їх кількість в областях складає в середньому 20-40 

громад, крім м.Києва. В західному регіоні функціонує значно менше неорелігійних 

громад – 127, що складає 11,7% їхньої загальної кількості в Україні. 

Явна диспропорція поширення НР на території держави пояснюється, в першу 

чергу, різним рівнем традиційної релігійності, особливостями укладу життя та усталених 

традицій, різним ступенем впливу громадської думки та різним обсягом духовного 

вакууму, що склались після краху колишньої офіційної ідеології в регіонах України. 

Найкращим ґрунтом для поширення неорелігій стали найбільш урбанізовані й атеїзовані 

в минулому області й райони, особливо великі промислові міста. 

Науковцями Відділення релігієзнавства Інституту філософії НАН України 

проведені соціологічні дослідження в неорелігійному середовищі, які дають підстави 

зробити певні висновки стосовно соціально демографічних параметрів, що 

характеризують прихильників НР. Так, наприклад, серед них 62% складають жінки; 

понад 51% – становить молодь віком від 20 до 29 років, 38,2; – люди від 30 до 49 років. 

Вищу або незакінчену вищу освіту мають 54,1% адептів. Серед послідовників релігійних 

новоутворень: 29,2% – представники інтелігенції; 21,5% – студенти; 9,1% – робітники; 

6,7% – службовці; 0,7% – працівники сільськогосподарської сфери. Переважна більшість 

— 85,6% опитуваних членів неорелігійних осередків заявили про свою лояльність до 

влади та терпиме ставлення до інших релігій. 

Всі дані оприлюднені в багатьох наукових працях вчених-релігієзнавців. Вони 

дають досить чітке уявлення про новий тип віруючого – прихильника НР. Цей тип досить 

далекий від образу ―закодованого слуги диявола‖ та ―примітивного зомбі‖. Пройшовши 

декілька етапів свого становлення і розвитку, подолавши ―хвороби росту‖, більшість 

неорелігійних об‘єднань в Україні організаційно оформились, переглянули і уточнили 

віросповідні положення, внесли суттєву корекцію в соціальні доктрини, зміцнили свої 
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позиції в суспільстві. Полишивши бунтарські ідеї невизнання світу і необхідності 

протистояння та боротьби з ним, більшість неорелігій досить успішно адаптуються до 

соціального оточення. Причому цей процес стає дедалі помітнішим і визначальним. Це не 

стосується, звичайно, відверто деструктивних культів. 

Вітчизняні науковці, класифікуючи новітній релігійний рух, виділяють декілька 

варіантів різновеликих груп: 1) неохристиянські рухи; 2) орієнталістські; 3) синтетичні; 4) 

езотеричні. 

До першої групи ввійшли релігійні новоутворення, що виникли на основі 

традиційного християнства. Метою цього руху є осучаснення Христового вчення. Його 

адепти в цілому зберігають головні загальнохристиянські засади, визнають Біблію та 

особу Ісуса Христа, хоча окремі положення Святого Письма трактують по-своєму і, 

відходячи від ортодоксальних християнських традицій, модернізовують культову 

практику. 

До неохристиянського напрямку належать такі релігійні організації як Церква 

Повного Євангелія, Церква Ісуса Христа Святих Останніх Днів, Новоапостольська 

церква, Церква Христа, Богородична церква, Методистська церква, Пресвітеріанська 

церква, незалежні євангельські громади харизматичного напрямку та інші. 

Особливо динамічно розвиваються в Україні харизматичні церкви. За останні 5 

років їх чисельність зросла на 320 одиниць. За свідченням науковців, харизматичний рух, 

започаткований 1996 р. в Лос-Анджелесі (США), переживає третю хвилю свого 

інституційного становлення. Він охопив практично всі протестантські течії і стверджує 

себе як відроджувальний рух євангельського християнства, повернення до принципів і 

традицій першоапостольської церкви. 

В Україні харизматичний рух виник на базі окремих автономних 

п‘ятидесятницьких та молодіжного крила баптистських громад, а нині спостерігається 

дедалі більше проникнення харизматичного руху в п‘ятидесятницькі громади. 

Понятійно харизма означає благодать, Божий дар, особливу силу, даровану 

апостолам Святим Духом у день П‘ятидесятниці для подолання гріховності та спасіння. 

Віровчення харизматичних церков в основному має загальнохристиянський характер. 

Харизмати, як і представники багатьох інших відгалужень християнства, вірять в 

безпосереднє спілкування з Богом, через яке передаються дари Духа Святого – харизми, 

що класифікуються за трьома ознаками: дари одкровення (мудрість, знання, уміння 

вирізняти духів), дари сили (віра, чудеса, зцілення), дари мови (пророцтва, іномови та їх 

тлумачення), допускають вільне прочитання Святого Письма, а його тлумачення 

(одкровення) підносять до рангу віросповідних джерел, авторитетніших часом за Біблію. 

Керівник церкви вважається посланцем Бога, особою, що стоїть поруч з Ісусом Христом. 

Серед таїнств визнається водне хрещення повнолітніх, Вечеря Господня, шлюб. Головні 

догмати харизматів – про народження небесне від Святого Духа, хрещення Святим 

Духом, зцілення та друге пришестя Христа. 

Практикуючи більш емоційні богослужіння, харизмати доволі успішно 

конкурують з традиційними релігіями, особливо щодо впливу на молодь. Богослужіння 

харизматичних церков, в основі яких прославлення Христа, супроводжуються музикою, 

піснями і танцями, проводяться у формі своєрідних театралізованих вистав, шляхом 

застосування відомих при проведенні масових заходів психофізичних технологій. Для 

них характерне спільне скандування, рукоплескання, тупання ногами, пританцьовування, 

вплив звуком і світлом тощо.  

Для харизматичних церков, як і в цілому для протестантизму, притаманне ―нове 

бачення служіння церкви у сучасному світі‖, основу якого складає оновлена концепція 

соціального Євангелія – заохочення мирської активності віруючих для вдосконалення 

сучасної людини і сучасного світу, більшого сприйняття ними суспільних, виробничих, 

освітніх, культурологічних і навіть політичних сфер буття. Тому харизматична проповідь 

окрім релігійно-етичних і власне церковних аспектів звертається до найрізноманітніших 

сфер життєдіяльності людини – економіки, культури, моралі, політики, права, 
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міжнародних відносин, екології тощо. Вельми помітною була активність віруючих 

харизматів під час виборчих кампаній. 

Харизматичні церкви здійснюють різнобічну доброчинну та милосердницьку 

роботу, приділяючи особливу увагу соціально незахищеним, подоланню таких 

соціальних патологій, як пияцтво та наркоманія, роботі в місцях позбавлення волі і т.ін. 

Таким чином, за своїми характеритиками та практичною діяльністю 

харизматичний рух досить активно адаптується до соціального оточення. 

Помітного поширення набула в Україні Церква Ісуса Христа Святих останніх днів 

(мормонів). Поруч із Біблією її адепти визнають за священну також ―Книгу Мормона‖, 

яка нібито була знайдена у 1830 році Йосипом (Джозефом) Смітом під Нью-Йорком ―з 

волі небесного посланця за ім‘ям Мороній‖. 

Згідно з вченням мормонів, владу діяти в ім‘я Христа і повеління організувати їх 

Церкву Й.Сміт отримав від трьох Апостолів – Петра, Якова і Івана. А оскільки Ісус 

Христос обіцяв невдовзі до свого другого пришестя відновити Церкву, втрачену після 

його розп‘яття, то мормони вважають, що нею є сама їхня Церква. Звідси і походить назва 

– Церква Ісуса Христа святих останніх днів (ІХСОД), чиї послідовники (більше 10 млн.) 

діють в 150 країнах світу. Церкву ІХСОД, центр якої знаходиться у Солт-Лейк-Сіті 

(США), очолює Президент, котрий здійснює керівництво її діяльністю через 12 

Апостолів, а також керуючий єпископат-кворум семидесяти. 

Існує деяка особливість у тлумаченні мормонами християнського віровчення. Так, 

визнаючи Святу Трійцю, вони вважають, що Бог-Отець, Бог-Син і Бог-Дух Святий є 

окремими, відмінними одна від одної іпостасями Верховного Божества.  

В церкві визначаються чотири головні священнодії або таїнства: хрещення до 

досягнення 8-річного віку; рукоположення для священицької посади; шлюб у двох 

різновидах – земний і вічний; причащення хлібом та водою. Особливістю церкви є і те, 

що в ній офіційно встановлено два рівні священства – Ааронове (молодше) і 

Мелхіседекове (старше).  

У мормонів єпископом або президентом вважається той, хто в традиційних для 

України церквах, називається просто ієреєм, парохом, парафіяльним священиком. 

Дияконом можуть бути юнаки віком після 12 років, але за своїми функціями (рознесення 

причастя, догляд за храмовими приміщеннями, виконання деяких доручень, збирання 

подаянь тощо) вони не відрізняються від послушників у православних чи католицьких 

церквах. 

В чин священика послідовники церкви можуть бути висвячені після досягнення 16 

років. Згідно з регламентом священик має право здійснювати обряд хрещення, 

прислужувати при причащанні, вести зібрання громадян. Якщо обряд хрещення, як акт 

прийому до церкви ІХСОД, може здійснити священик – носій Ааронової посвяти, то 

найменування і благословення дітей виконують лише носії Мелхіседекового священства. 

Водне хрещення мають обов‘язково засвідчити два священики – носії Священства 

Мелхіседекового. Конфірмацію людини в члени Церкви і дарування Святого Духу 

здійснюють також носії вищого рівня священства. При проведенні причащання носії 

Ааронового священства лише прислуговують носіям священства Мелхіседекового. В 

освяченні масла і прислужуванні хворим, помазанні маслом, освяченні могил, в 

рукоположенні на церковну посаду, поданні благословення втіхи беруть участь лише 

особи Мелхіседекового священства. 

Мормонство – це не тільки віра, а й спосіб життя. Йдеться про те, що Церква 

мормонів не принижує людську гідність ідеєю вродженої гріховності, розглядаючи гріх 

як можливий набуток лише тієї людини, яка веде неправедне життя. Себе члени Церкви 

сприймають не рабами Бога, а його дітьми. Вони вважають, що щастя людини приходить 

не через страждання і постійну спокуту, а через земне діяння. Їм притаманний культ сім‘ї. 

Храмовий шлюб розглядається церквою як подія, що єднає чоловіка і жінку назавжди, а 

тому розлучення серед мормонів є рідкістю. Членам церкви приписано виконувати свій 

громадянський обов‘язок – військову службу. Культові споруди церкви 

використовуються не лише для обрядодійств і релігійної освіти, а й для спортивних 
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занять, проведення культурних заходів, зокрема, концертів світської музики. Доходи 

Церкви (а це переважно десятина) йдуть не на оплату служителів культу, які мають жити 

власним коштом, а на будівництво храмів, видрук літератури, допомогу нужденним, 

багатодітним сім'ям, а також на освітянські цілі тощо. 

Церква виявляє толерантність щодо інших конфесій, допускає родинні зв‘язки 

послідовників різних релігій. Однак твердження мормонів про те, що після воскресіння 

Ісуса Христа, його істинної Церкви на землі не було і, що лише вони спроможні 

відновити цю Церкву, викликає деякі заперечення з боку інших християнських конфесій, 

їх невдоволення поширенням мормонства в Україні.  

В останні роки під впливом закордонних центрів набувають поширення 

конгрегації, які називають себе Церквою Христа. Перше із таких релігійних об‘єднань 

виникло 1979 р. у США, а з 1991 р. почалася місійна діяльність їхніх представників у 

країнах СНД. Нині на пострадянському просторі діє 16 конгрегацій, які об‘єднують 

тисячі віруючих. Громади Церкви Христа існують в межах так званої ―автономної 

конгрегації‖. Територія відповідної держави поділена на округи, що складаються із 

секторів, основою яких є громади. На чолі кожного округу стоїть старійшина, є також і 

диякони. Кожне об‘єднання вважається автономним, діє на основі самоврядування і є 

організаційно незалежним від інших конгрегацій, які керуються із закордонних центрів. 

Засновником Церкви Христа в Україні є пастор організації ―Міжнародна Церква 

Христа – бостонський рух‖, громадянин США Шон Лі Вудт, який у 1994 р. прибув до 

Києва із Москви у складі десяти віруючих – громадян Росії і заснував у ряді міст України 

релігійні громади. 

Єдиною віроповчальною літературою представники Церкви Христа визнають 

Новий Заповіт. Серед інших книг, які поширюються – переклади брошур Джо Р.Барнетта 

―Церква Христа‖ і Р.Кемпбелла ―Чим є Церква Христова‖. Праксеологічні основи 

віровчення цієї неохристиянської течії ґрунтуються на Євангелії, яке тлумачиться ними із 

позицій релігійного ізоляціонізму. Метою діяльності Церкви проголошується 

відродження основ християнства за Євангелієм і його проповідь. Згідно із їхньою 

аксіологією, тотальна євангелізація усього світу цим об‘єднанням є вищою метою, 

наказом Ісуса Христа і має бути досягнута до 2013 р. Що ж до реальної діяльності, то 

Церква Христа практикує активний прозелітизм та беззаперечне виконання настанов її 

керівників. Ритуал вступу до Церкви знаходиться у стадії становлення. Вступ до її лав, як 

правило, відбувається після участі кандидатів у п‘яти заняттях. Після цього неофіт має 

обов‘язково покаятись і прийняти водне хрещення, яке відбувається тільки над 

дорослими. 

Негативну реакцію громадськості, як в Україні, так і в інших державах, викликає 

практика жорсткого прозелітизму згаданої церкви. Серед методів, які притаманні 

місіонерській діяльності її проповідників є відомі технології психологічного впливу на 

особистість, щоденні самозвіти, ―персональна опіка‖ і ―наставництво‖, при якому слово 

наставника стає вищим законом для учнів. 

Культове проведення богослужінь відзначається гучними співами із плесканням у 

долоні, домінуванням сучасних ритмів над мелодією, що має за мету підвищити 

емоційність і чутливість адептів. Церкві Христа притаманні доволі спрощені відправи, які 

складаються із 5 ритуалів: спів – обов‘язково без музичного супроводу, молитва, 

проповідь, складання дарів, щотижнева Вечеря Господня (ламання хліба та причастя 

вином). 

Нерідко діяльність об‘єднань Церкви Христа призводить до кардинальних змін у 

житті новонаверненої молоді, що викликає стурбованість сім‘ї і громадськості, формує 

негативну думку про неї. Однак, суспільно-релігійний феномен Церкви Христа не слід 

оцінювати однозначно, оскільки спостерігається прагнення з боку багатьох її об‘єднань 

вписатися в український суспільний контекст. 

Другу групу новітніх релігій складають релігійні організації орієнталістського 

спрямування. Це, зокрема, громади неоіндуїстської та будистської орієнтації: 

Міжнародне Товариство Свідомості Крішни, Місія ―Чайтані‖, Гух‘ясамаджа, рух Дхарма 
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Кальки, Міжнародне товариства ―Всесвітня чиста релігія‖ (Сахаджа йога), об‘єднання 

послідовників Шрі Чінмоя, Сат‘я Саї Баби, тантристів, вайшнавів та інш. До цієї групи 

належать і такі скандально відомі релігійні організації як АУМ Сенрікьо, Ошо Раджніша, 

Брахма кумаріс, Трансцендентальна медитація. 

Найпоширеніші з цієї групи – громади кришнаїтів та буддистів. Поскільки в цьому 

збірнику подаються розгорнуті матеріали про суть та діяльність цих релігійних 

угрупувань, зупинимось анонсовано лише на деяких їхніх характеристиках. Міжнародне 

Товариство Свідомості Крішни (МТСК) являє собою осучаснений варіант однієї з гілок 

вішнуїзму – релігійної системи Чайтан‘ї. Утворення МТСК за межами Індії пов‘язане з 

ім‘ям його засновника Бхактіведанти Свамі Прабхупади і припадає на середину 60-х 

років ХХ ст. Релігійна догматика МТСК будується на вірі в Крішну як Верховну Особу 

Господа та проповіді про необхідність самовідданого служіння йому. Суть віровчення та 

настанови вірникам викладені в майже 80 творах С.Прабхупади і полягають в системі 

знань і дій, спрямованих на досягнення Свідомості Крішни. Саме в цьому полягає мета 

кожного адепта. Кришнаїти вважають, що головну увагу слід звертати не на матеріальні 

потреби, а на духовні, зосередившись, зокрема, на поширенні Свідомості Крішни та 

брахманічної культури, пропаганді ведичного знання, посиленні молитвенної 

внутрішньої концентрації та цілеспрямованому засвоєнні ідей Крішни. 

Досягнення Свідомості Крішни, яка ніби-то існує в середині кожної людини, 

можливе також через багаторазове повторення мантри, що складається з трьох слів 

―харе‖, ―Крішна‖, ―рама‖ і повторюється в різному порядку. 

Поширення крішнаїтського руху в Україні розпочалося у 80-х роках, було 

легалізоване 1990 р., а в 1995 р. – зареєстровано статут Всеукраїнського центру громад 

Товариства Свідомості Крішни, який об‘єднує нині 39 осередків, що діють в 23 областях, 

м.м.Києві та Севастополі. Найбільше громад МТСК в Автономній Республіці Крим, 

Донецькій, Закарпатській (по 4) та Одеській (3) областях. Крім вирішення проблем 

внутрішньої релігійної діяльності, крішнаїти здійснюють соціально важливі доброчинні 

акції. Це стосується, зокрема, реалізації програм ―Їжа для життя‖ (безкоштовне 

харчування малозабезпечених громадян), ―Дайте людям шанс‖ (робота в установах 

виконання покарань), ―Сільськогосподарське товариство‖ (ведичний спосіб обробки землі 

та вирощування сільгоспродуктів), ―Ведичне кулінарне мистецтво‖ (вегетаріанське 

харчування) та ін. 

Буддизм в Україні представлений різними напрямками і течіями. Це, зокрема, дзен 

– буддизм, карма каг‘ю, тибетський буддизм, дзоч чен, гелугпа, ріме, нітерен, 36 громад 

яких діють в 13 областях України та в містах Києві і Севастополі. Найбільше 

буддистських осередків функціонує в Донецькій (7), Луганській та Харківській (по 4) 

областях. Буддистські течії, поширені в Україні, досить далекі від традиційного, 

класичного буддизму, що виник у VI-V вв. до нашої ери. Сучасний буддистський рух 

існує переважно у модернових формах, коли та чи інша його течія акцентує увагу лише 

на певних положеннях буддистського вчення. Мета кожного буддиста полягає у 

досягненні ―нірвани‖, звільненні від страждань, сильних почуттів, пристрастних бажань 

та смертної оболонки. 

Громади відзначають традиційні буддистські свята, пов‘язані з життям та 

діяльністю Будди, а також різні дати, що пояснюють виникнення різних буддистських 

шкіл, дотримуються досить аскетичного способу життя, пропагують пацифічні погляди, 

значну увагу приділяють медитації, самопізнанню та самовдосконаленню. 

Тепер про деякі інші релігійні організації орієнталістського спрямування. 

Останнім часом в Україні, зокрема, в Автономній Республіці Крим, у Черкаській, 

Запорізькій, Херсонській областях, м.Києві стали поширюватись громади Всесвітньої 

Чистої Релігії. Основою їхнього віровчення і діяльності є метод самопізнання та 

самозцілення, розроблений Шрі Матаджи Нірмалою Деві (справжнє прізвище – 

Шріваствава Нірмала, 1923 р. народження, походить із Індії, репрезентує заснований нею 

в 1970 р. власний культ, іншою назвою якого є Сахаджа йога; ―сахадж‖ тлумачиться як 

―народжений з тобою‖, ―йога‖ – зв‘язок внутрішньої сутності людини з Богом). 
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Віровчення Всесвітньої Чистої Релігії викладено в книгах Шрі Матаджи (―Сахаджа 

йога‖, ―Метасучасна епоха‖ та інш.), в матеріалах науково-практичних конференцій цього 

напряму. За Шрі Матаджи, метою життя людини вважається єднання з Богом. Згідно з її 

вченням, Абсолютна Істина полягає в тому, що людина не є фізичним тілом, емоціями, 

або розумом, а є ―Чистим Духом‖. Послідовники цього напряму вважають, що усі 

суперечності між людьми виникають внаслідок наявності інтелекту, натомість дух 

позбавлений суперечностей. Оскільки ці істини будуть повідомлені людям сахаджа 

йогами, то наступне ХХІ ст. має стати століттям духу, людство досягне єдності з Богом і 

всі суперечки зникнуть. 

Віровчення і культова практика Сахаджа йоги базуються на відомих тантричних 

ідеях і методах розвитку психічної енергії (так зване ―підняття енергії кундаліні‖, яка за 

допомогою спеціальних вправ та медитацій піднімається по хребту людини до голови і 

з‘єднується із енерго-інформаційним полем Землі, тобто із вищими знаннями). Згідно з 

ученням тантри, підняття енергії кундаліні має здійснюватися шляхом поступової 

наполегливої праці учня над численними трактатами з тантра-йоги під обов‘язковим 

наглядом інструктора (вчителя – гуру).  

Залучення неофітів до Сахаджа йоги здійснюється шляхом обіцянок її лідерів 

щодо можливостей швидкої самореалізації особи, лікування її від будь-яких хвороб – 

СНІДу, раку, епілепсії, бронхіальної астми, діабету тощо (Матеріали ІХ Всеросійської 

науково-практичної конференції з Сахаджа йоги ―Здоров‘я. Мир. Моральність‖, с.2), 

вирішення усіх проблем життя.
1
  

Велика увага у цьому вченні приділяється особі Шрі Матаджи, яку в деяких 

громадах Сахаджа йоги вірні оголошують Матір‘ю Світу, втіленням божественної суті 

(після Будди, Христа і Магомета), ―вчителькою всіх вчителів‖, втілення усіх богів, які 

тільки є в енергетичних центрах (чакрах), або живою богинею Дургою. 

Культ Шрі Матаджи підтримується за допомогою тривалих молитв-медитацій, 

читанням ―стверджувальних‖ пристрастних мантр-прохань до ―живої богині‖, а також 

мантр, що прославляють та вихваляють її як богиню. 

Загалом віровчення і культова практика Сахаджа йоги знаходиться в стадії 

становлення. 

До неорелігій орієнталістського напрямку належать і громади послідовників 

вчення Шрі Чінмоя. Шрі Чінмой (1932 р.н.) – індійський філософ, громадський діяч. Його 

перу належать такі філософські трактати, як ―Внутрішня позамежність‖, ―Медитація‖, 

―Душа подорож мого життя‖ та ін., а також ряд поетичних та музичних творів. 

Шрі Чінмой навчає ―Шляху Серця‖ – шляху любові, відданості і самозречення, 

який начебто дає можливість швидко досягти духовного прогресу. На його думку 

запропонована філософія любові виражає найглибший зв‘язок людини і Бога, які є 

аспектами однієї і тієї ж єдиної свідомості. У драмі життя, за твердженням Шрі Чінмоя, 

людина сповнює себе у Всевишньому, усвідомлюючи, що Бог – це власна найвища 

сутність людини. Всевишній, за цим вченням, розкриває себе через людину, яка служить 

його інструментом для перетворення і вдосконалення світу. 

Послідовники Шрі Чінмоя головну увагу приділяють духовному і фізичному 

вдосконаленню особистості через пізнання своєї глибинної суті, духовних істин, пошук, 

відкриття і проявлення їх у собі. Для цього центри Шрі Чінмоя організовують і проводять 

лекції, концерти, театральні вистави, екскурсії, спортивні змагання та інші культурно-

освітні заходи. Шлях шукань, який пропонує Шрі Чінмой, вважається його 

послідовниками одним із можливих для досягнення гармонії людини із світом. Головним 

методом його реалізації пропонується медитація (індивідуальна і групова), що 

тлумачиться ними, по-перше, як спілкування з Богом, свідоме саморозширення і 

самопробудження людини; а по-друге, як дія, що сприяє досягненню певного 

психотерапевтичного ефекту – нервовій розрядці, фізичному, емоційному та 

                                                 
1
  Сахаджа йога. Методичні рекомендації для початківців. - К., 1992. - С.9. 
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інтелектуальному розслабленню, позбавленню негативних переживань, піднесення 

настрою (духу) тощо. 

До синтетичних (штучних) релігій відносять віру Багаї, Велике Біле Братство 

―Юсмалос‖, про яке вже згадувалось вище, Церкву ―Останнього Заповіту‖, Церкву 

Об‘єднання (уніфікації), громади ―Зоресвітнього християнства‖. Окремим напрямом в цій 

групі виступають об‘єднання Церкви Сайєнтології, ―Християнської науки‖, ―Науки 

Розуму‖. 

Синтетичним релігіям притаманні культ лідера, його обожнення, ідея 

богообраності своїх послідовників, наявність власних віросповідних джерел. Як приклад 

такої релігійної організації може служити Велике Біле Братство ―Юсмалос‖. 

Віроповчальна доктрина ВББЮ має еклектичний, дуалістичний характер, що виявляється 

в дихотомії східної й західної соціокультурної та релігійно-філософської традицій. Вона 

синтезує в собі: 

- елементи релігій Сходу, переважно буддизму і крішнаїзму, а також окультизму 

та теософських уявлень О.П.Блаватської (вчення про бога як Вищу Особу, про 

перевтілення, еволюцію душі, тотожність Бога і людини, про енергетичні центри – чакри, 

сяючу оболонку – ауру, сім тіл людини тощо); 

- біблійні та більш пізні християнські мотиви (вчення про Бога і Сатану як 

володарів царств та сил Світла і Темряви, про рай та ад, сходження Духу Святого на 

апостолів, а також про 144 тис. обраних, Божий Суд і кінець Світу). В доктрині задіяні 

біблійні персонажі – Адам і Єва, Мойсей, Давид, Матір Божа, Ісус Христос тощо; 

- ідеї Живої Етики (Агні Йога) Реріхів та Нью Ейджу (―Новий Вік‖) – ―енергетичний‖ 

підхід до пояснення духовних явищ, вчення про Шамбалу, Махатм, Вчителів людства і Матір 

Світу, психічну енергію, Фохат і фохатизацію, про чоловіче та жіноче начало Світу, боротьбу 

егрегорів (людських цілеспрямованих еманацій духовної енергії); 

- елементи герметизму і Каббали (іудейський містицизм). Зокрема, про макрокосм, 

космічні закони, Ейн-Соф (безкінечне божество) та його еманації, систему Сфирот або 

Дерево Життя, про людину як посудину для вміщення Божої енергії, про пропорційність 

сили цієї енергії Бога на існуючі світи і людину в залежності від наближення до Бога; 

- сучасні наукові і філософські ідеї (існування чорних дірок у Всесвіті, еволюція 

Космосу, людства і людини, квантова природа світла, поєднання філософських ідей 

лінійного та циклічно-кругового плину часу, деякі ідеї зі сфери біоенергетики тощо). 

Ступінь впливу цих ідей зміщується від домінування східних релігійно-філософських 

вчень, через коливання між східними і західними доктринами і зрештою переваження 

прохристиянських чинників. Складовими віроповчальної доктрини ВББЮ є вчення:  

- про експлантацію, єдність Бога і людини та реінкарнацію (перевтілення); 

- про світобудову, за яким існує три світи – духовний, вогневий та 

матеріальний, де мешкають відповідно: Бог, Логоси та люди; 

- про світ Сатани (антибога), який намагається захопити трон Бога; 

- про трансформацію світів та енергетичну піраміду системи Божественного 

світу; 

- про людину та еволюцію її душі; 

- про фохатизацію (насичення людини божественною енергією світла); 

- про програму ―Юсмалос‖, за якою має відбутися пік боротьби між силами 

Світла і Темряви та суд над грішниками. 

Етика ВББЮ базується на запропонованому в ―Останньому заповіті‖ комплексі із 

10 заповідей, що складають фундамент усього віровчення і просякнуті ідеєю розширення 

і перенесення любові зі свого ближнього на все суще на Землі. 

Як відомо, перші три християнські заповіді стосуються відповідно любові до Бога, 

людства та ворогів. В ―Останньому Заповіті‖ вони доповнюються заповіддю 

благословення, жалю та прощення тих, хто ображає і просякнутий ненавистю (сьома 

заповідь), а також милосердям і благотворенням миру (дев‘ята) та поблажливість до тих, 

хто не розуміє Живого Бога (десята заповідь). Четверта, п‘ята і шоста заповіді 

―Останнього Заповіту‖ стосуються ненасильства над тілом, душею, свідомістю та духом. 
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Четверта заповідь ―Не вбий того, хто дихає‖ є розширеним варіантом шостої Біблійної 

заповіді ―Не вбий‖ і поширюється на тварин та довкілля. Шоста заповідь ―Останнього 

Заповіту‖ не кради у людини, не кради у Природи, не кради в атмосфері, не кради у 

Всесвіті є розширеним варіантом восьмої Біблійної заповіді (Не кради). Замість сьомої та 

десятої Біблійних заповідей (відповідно: ―Не чини перелюбу‖ та ―Не жадай жінки 

ближнього твого‖), а також настанов Ісуса Христа (Мт.5.27-32) щодо пожадливості, 

перелюбу та розлучення в ―Останньому Заповіті‖ пропонується інше розуміння цих 

питань: ―Шлюбні стосунки без Любові та гармонії – перелюб. Пожадання поза 

Духовністю – ментальний блуд‖. 

ВББЮ має свою символіку – рівносторонній хрест, що символізує людське тіло з 

розпростертими руками (образ Марії Деві Христос), а також хрест у п‘ятикутній зірці – 

―Хрест і троянда‖ (―Хрест – Отець Небесний, Зірка – Містична Троянда – Мати Світу). 

Молитовний комплекс ВББЮ складається як з рифмованих (вірші М.Цвигун), так і 

звичайних молитов. Хрестяться юсмаліани зправа наліво з‘єднаним великим, вказівним та 

середнім пальцями правої руки, при цьому вимовляють: ―Господь-Марія-Деві-Христос‖. 

Віроповчальна доктрина ВББ, після відомих подій, пов‘язаних з його розколом, 

суттєво переглянута послідовниками М.Цвигун. Зняті, зокрема, деякі обмеження. Однак, 

культова практика юсмаліан, форми і методи місіонерства, впливу на адептів потребують 

детального вивчення і уваги. 

До ізотеричних НР належать теософські та антропософські об‘єднання, 

послідовники Гурджієва, ―Віра Світла‖, ―Братство Грааля‖ тощо. Особливого поширення 

в Україні вони не знайшли. 

Окремою складовою НР є відродження язичництва, яке не входить по-суті до 

неорелігійного комплексу, оскільки йдеться не про появу нового явища, а саме про 

відродження старого. Цей процес досить помітний і динамічний. В Україні утворені 

громади послідовників відомих язичницьких пророків Володимира Шияна та Лева 

Силенка, прихильників РУНвіри, Національної віри, лицарів сонячного ордену тощо. 

Проведений аналіз дозволяє зробити деякі висновки та прогнози. Перше, 

неорелігійне середовище в Україні розвивається досить динамічно як за кількісними 

показниками, так і за якісними. Мається на увазі адаптація НР до сучасного українського 

соціуму. Друге, цей процес має незворотній характер, кордони нетрадиційної релігійності 

розширюватимуться й надалі, хоча поза сумнівом, християнська домінанта збережеться. 

Третє, не дивлячись на неадекватне сприйняття окремих НР у суспільстві, послідовне 

унормування їхньої діяльності, на наш погляд, можливе не на шляху спеціальних 

заборонних чи обмежувальних актів, а через безумовне дотримання релігійними 

організаціями чинного законодавства України про свободу совісті. Зрештою це 

суперечило б конституційному положенню, за яким обмеження релігійної діяльності 

можливе лише в інтересах охорони громадського порядку, здоров‘я і моральності 

населення та захисту прав і свобод інших людей. 

 

 

 

Сергій Свистунов
*
 

ЕТНОКОНФЕСІЙНІ ТРАНСФОРМАЦІЇ В УКРАЇНІ 

В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

 

Функціональне зіткнення цивілізацій і глобальний виклик Україні 

Модернізація світового суспільства, розвиток науково-технічного прогресу вивело 

людство на якісно новий – глобальний рівень. У ХХІ ст. світ увійшов вже під знаком 

всеохоплюючої глобалізації: глобальні катастрофи, глобальний вплив етноконфесійних 

конфліктів, глобальна транснаціональна економіка, глобальна мережа Інтернет тощо. І, 

нарешті, глобальний теракт 11 вересня 2001 р. в Нью-Йорку, який певним чином 
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